

初春,我和友人前往苏州东山旅行。一杯鲜甜干爽的碧螺春,让我在缭绕茶香中,窥见翠色山川、碧绿湖水,饮尽江南春鲜之味。

碧螺春茶叶生长在洞庭山上,这里被烟波浩渺的太湖围绕,一揽自然风光。每年春天,江南的风拂绿山上的茶树、果树夹杂而长的林间,万物吐纳。东山的果园里,多植枇杷、杨梅、柑橘,茶树吸收花果香气,赋予碧螺春清甜芬芳。

除了环境得天独厚,当地人采茶,称得上精工细作。细嫩匀整的芽叶才有下锅炒制的机会,制茶的每个环节,都直接影响最终口感。东山的制茶坊里,我们围着炒茶师傅啧啧称奇。杀青、揉捻……每个动作看似平凡无奇,但询问过才知,看似轻松的技艺其实是多年积累的。手工炒制讲究火候适宜,每逢春日炒茶,师傅们守着茶叶细心呵护,直到茶叶卷曲似螺,身披茸毛。整个环节虽然辛苦,但制茶师傅淳朴的脸上始终带着微笑,这些茶叶,不仅能够让身处其他地方的人,一尝洞庭春味;也让当地人满怀希冀,用勤劳双手创造丰足生活。

条索紧结,白毫显露的碧螺春,注水冲泡才更能窥见其真容。因为过于娇嫩,茶艺师告诉我们,需要将沸水放置到八十度左右,再进行冲泡。将带着细微茸毛的茶叶小心拨入,纤弱茶叶很快在泉水清澈的玻璃杯中舒展开来。

轻嗅茶香,令人沉醉,清淡的花香、果香弥散开来。这一缕香气中,似乎夹杂着远山和云雾,香远益清,难怪会有“吓煞人香”之称。想当初康熙南下,品尝后大为赞赏,遂赐名“碧螺春”,“碧”是说茶色,“螺”指茶形,“春”喻茶味,恰如其分,意味悠远。饮下一口,齿颊留香,神清气爽。

“从来佳茗似佳人”,这一杯碧螺春,恰似灵秀女子撑一把油纸伞,翩翩而至。其清雅和淡然,自带气韵风流。一杯茶中,可见江南人因时应季的生活理念,茶人精致讲究的匠心手艺。

从苏州回到家后,我仍旧会选择在午后,泡一杯碧螺春,似回到春日时节的洞庭山、太湖岸。舌尖的清甜一如既往,霎时间只觉疲劳顿消。于是想起周作人写喝茶,寻半日之闲,抵十年尘梦。这一杯碧螺春,恰是如此。茶香间、鲜活里,得人生况味和无穷乐趣。



## 大道的追望者

### ——《望道》影片观看有感

□ 王丽娜

车海啸的镜头也不会出现。但在影片中你感受了那种静默中的力量。

其实这样的电影对演员来说是个大的考验,外在的情节没有大悲大喜,没有剧烈动作,那么一切要靠你的演技来展现。刘烨通过眼神、微表情表现出了陈望道内敛稳健的性格和熟谙中西的学识。老戏骨们也在影片中展现了自己的风范,奚美娟的慈母形象,陈独秀扮演者的重情重义等等,都为这部影片贡献了自己的精彩镜头。

整部影片,没有用平时的连台本戏的形式来呈现陈望道,而是将他的故事串联起来。每一个折子都是闪亮的珍珠,都折射出人性的光辉。

影片一开场,就出现了陈望道改名的一幕。他主动改名“望道”,宣示要“追望大道”,即探索、展望、寻找新的道德、法则和革命道路。姓名是一个人的符号,当他改名为“望道”后,他在探索新思想的道路上不曾停下的脚步。思想引领行动,当陈望道改名后,他的两个弟弟也分别由“贯一”和“精一”改名为“伸道”和“致道”。这个细节也显示了当时年轻人对道的追求已经成为了那个时候的

许是家临长江

柳树喜水

便有那最早的

——一抹浅绿

——一抹鹅黄

柳色青青

柳丝长

我和小伙伴们

## 凡有柳树的地方

□ 刘希涛

把它编成圆环

——戴在头上

卷成哨子

嘀哩嘀哩——

吹闹大街小巷

直到把柳条

——柳烟荡漾

我背上行囊

告别父老

告别家乡

凡有柳树的地方

——便能扎根

——便能茁壮

便有美丽的传说

便有迷人的风光

河南新乡到广西南宁是一辆绿皮火车,郝新急着要去办事。没买到卧铺的他,全程27个小时硬坐着也是够呛的。

第一站零点40分到了武昌,上来一个孕妇站在郝新旁边。郝新一瞧,她大概30多岁,肚子里一个,背着一个,手里还拉着一个。车厢里座位都满,她靠着椅子背闭着眼。郝新本来睡觉就警醒,坐着根本睡不着,再加上她站在旁边,心里莫名的有种压力。

一会儿,郝新站了起来,小声说,你来坐会儿吧,带着孩子挺辛苦的。这时可能车厢的颠簸使她背着的孩子醒了,大哭起来。她没听到郝新对她说什么。郝新指着座位示意她坐,她说了一声“谢谢您”就坐了下去轻轻哄孩子睡觉。郝新来到两车厢接口处抽烟,又拿出手机打了几把“斗地主”……

一个多小时后车到了岳阳。他往座位走,一是手机快没电了,去拿充电宝;二是快到车站了,要看着自己的行李。郝新看到她抱着小孩在打盹,大点的孩子挤在她身边也睡着了。他拿了充电宝,等过了岳阳,继续在两车厢接口处蹲着去了。

5点到长沙时,郝新有点受不了了。毕竟,坐不是坐、站不是站的滋味不好受。他又走回到座位,看到她正用奶瓶给小孩子喂奶,大点的孩子也醒

## 情满绿皮车厢

□ 费平

了,靠着妈妈的胳膊看着。这样,郝新也不敢走近了。偶然间她抬起了头看到了郝新,眼神似乎闪过了一丝慌乱和愧疚,奶瓶儿也没拿稳。看着她那样子,郝新笑着对她做了个抽烟的手势,回头继续去车厢连接处蹲着。

过了一会儿,看见她抱着小孩子朝郝新走了过来:你去坐会吧,真不好意思,让你站了一夜。郝新笑了笑:没关系,我还要抽烟,您继续去坐吧。

8点多的时候,餐车过来,她买了一份早餐递给了郝新,郝新看了看对她说,你和孩子不饿吗,怎么就买一份儿?她笑了一下,说,带着吃的呢!因为觉得让郝新站了一夜挺对不住的,就单独买了一份儿给郝新。郝新说,不用了,谢谢,我也带着呢。接着从自己的行李里拿出了面包、牛肉,还给了大孩子吃。

9点多点,过了祁东,旁边邻座下车,终于给郝新腾出了一个座位坐在了她旁边。郝新便跟她聊天,问她带三个孩子去哪里?她说去南宁。郝新说,怎没人陪你一起,你一个孕妇还要带着俩孩子,万一路上有点什么意外怎么办?这时她的眼睛一下子就红了,半天没有说话。过了片刻,她低声告诉郝新,她去南宁是去看她的丈夫。郝新说,那就去!到了之后有人接你就行。此刻她眼泪已掉了下来,喃喃地说,他再也不会来接我了,只能我去看他……郝新似乎感觉到了什么,没有把话接下去。

又过了半晌,她擦了擦眼泪对郝新说,不好意思啊,坐了您一夜的座位,还跟您说这些话……郝新小心翼翼地对她说,事儿!您要是觉得可以的话,能跟我说说你丈夫的事吗?如果不方便说,就算了!她说,其实,也没有什么不能说的。他是当兵的,一次联合缉毒行动,拦下了一辆车,把窗户砸开的时候,里边伸出了一支枪管,一声枪响,他倒下。送到医院没抢救过来,牺牲了……郝新顿时愣住了。

她又继续说,这次去,就是把他的骨灰接回家来。孩子爷爷年纪大了,奶奶早就去世了,家里没人了,只有我来接他回家,就跟当年他接我过门一样。另外,我也想让孩子们看看他们父亲战斗、生活过的地方,就带着他们一起去。

后来郝新还知道,只有肚子里的孩子才是她的,另外两个,是丈夫牺牲了的战友的遗孤……郝新真不知道该说什么,感觉所有安慰的话语,在她的面前都显得那样的苍白!不是每个人生来伟大,而是在平凡中做了伟大的事情……愣了半天,郝新从兜里摸出钱包来,拿出几百块钱塞给她的大儿子,被她拒绝了!旁边的邻座有些人也听到了,都掏出钱来要塞给她,她都不要。

晚上7点多到南宁,她抱着孩子,郝新帮她拿着行李一起出站。出站口,停着一辆军车,两名战士看到她出来,叫了一声“嫂子”,眼泪就都流了下来……

桂花园

刊头书法 桑仲元

士不可以不弘毅,虽然道阻且长,但终究需要有人走下去。《望道》这部电影上映了,让我们看到了一位“大先生”探索真理之路的一生。这是部融学术性、思想性和艺术性于一体优秀的主流电影,正如影片名字一样,是人间正道,是思想引领。

作为《共产党宣言》首个中译本译者,陈望道是我国马克思主义的第一批传播者之一,也是著名的教育家和学者。他是中文修辞学的奠基人,创办了我国第一个高校新闻系,是新中国成立后复旦大学的首任校长。某种意义上可以说陈望道是个彻底的书生,他未曾上过沙场,影片中很少展现激烈跌宕的场面,你所期望的那种拳拳到肉,那种飞

风尚。彼时的中国,有一群真理的守望者在寻找并追随马克思主义,他们为什么寻寻觅觅,还是希望中国能焕发新的生命力。

为了保护一位被国民党军警追捕、手臂受伤的青年革命者,满屋的青年都刺伤了自己的手臂。这是中国的青年,他们真诚、善良,不乏聪明果敢。当陈望道接受翻译《共产党宣言》任务后,他独守自家柴房近一个月,为翻译殚精竭虑,废寝忘食,用了平时五倍的功夫来投入工作,甚至误把墨汁当糖水,留下“真理的味道是甜的”的佳话。是的,当自己所信仰的,正好和工作吻合时,这种兴奋度调动上来,我相信他所经历的一切都是甜的,因为他甘之如饴。

江南多雨,电影《望道》中下雨的场面特别多,绵绵细雨、狂风暴雨,环境、情节、人物有机融合在了一起,细雨中的抢读新鲜译本、大雨中的行刑、暴雨中的拥抱,通过镜头的转换,雨中场景和影片整体用光相得益彰。当时的大环境是雨,而陈望道翻译的《共产党宣言》是火种,迸发出耀眼的真理之光芒。在革命征途中,既有不懈奋斗,也会大浪淘沙。

当影片结束时,你会感动那个年代的坚持,唯信仰和热爱不可辜负,时代在发展,充满热血的精神依然历久弥新,只要大道尚存,必有追望者,我们永远同在。